



祖国必然统一势不可挡

钟台文

解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女的共同愿望,也是中华民族伟大复兴的应有之义。两岸同属一个中国,祖国统一大势不可阻挡,这是中华民族走向伟大复兴的时势、义所决定的。统一不是一种选择,而是一种必然。在中华民族走向伟大复兴的历史征程中,两岸中华儿女一定能够早日解决台湾问题,实现祖国完全统一,共享民族复兴荣耀。

两岸统一是民心所向

在中华民族几千年的历史长河中,统一始终是历史发展的主流。中华民族书写了辉煌的历史,创造了灿烂的文明,深刻认识到“统则强、分则乱”的兴衰规律,形成了追求“大一统”的共同价值取向。自宋元以来,台湾绝大多数时间都是统一的多民族国家的一部分。即便是在被日本非法侵占的50年里,台湾同胞武装、非武装反抗日本殖民统治从未停止,更有数万人胸怀“欲救台湾,必先救祖国”的信念,奔赴祖国大陆参加抗日战争,最终与大陆同胞共同取得抗战的伟大胜利,台湾随之光复、回归祖国。这充分表明,台湾同胞具有光荣的爱国主义传统。两岸同胞同属中华民族,都是中国人,完成国家统一是全体中华儿女孜孜以求的愿望。有全体14亿多中国人汇聚的智慧和力量作支撑,实现国家统一的民意无比坚实、基础无比雄厚、力量无比强大。

在中国共产党的引领推动下,70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来,两岸关系获得长足发展。两岸交流合作日益广泛,互动往来日益密切,给两岸同胞特别是台湾同胞带来实实在在的好处,充分说明两岸和则两利、合则双赢,两岸同胞走近走亲的强烈意愿是任何力量都压制不了的,两岸交流交往交融的时代大潮是任何力量都阻挡不了的。两岸关系发展,特别是祖国大陆广泛惠及台湾同胞的政策举措,契合了广大台湾同胞的心声,塑造了台湾社会要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意。

在中华民族实现国家完全统一的伟大进程中,“台独”分裂势力不过是蚍蜉撼树、螳臂当车。2300万台湾同胞都在,台湾同胞福祉的最大保障。

台湾回归中国是二战后国际秩序的重要组成部分,支持中国统一是维护国际法权威和战后国际秩序的应有之义。80年前,中国人民浴血奋战,赢得了抗日战争的伟大胜利;80年后,中国致力于维护战后国际秩序,决不允许历史悲剧重演。维护国家统一和领土完整,是国际法的基本原则,是每个主权国家的基本权利。一个中国原则是国际社会普遍共识和国际关系基本准则,国际社会广泛理解支持中国人民完成国家统一的正义事业。从国际大义上讲,

中国人民解决台湾问题,事关维护《联合国宪章》的原则,符合人类社会进步和正义的潮流。中国必将统一,既由战后国际秩序所决定,也为站在人类文明与进步一边的绝大多数国家所支持。无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

两岸统一是大势所趋

习近平总书记深刻指出:“台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决。”决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆的发展进步。经过数十年的发展,祖国大陆的经济实力、科技实力、军事实力、文化软实力及综合国力大幅跃升,国际地位显著提高,国际影响力明显增强,日益走近世界舞台中央。中华民族伟大复兴势不可挡,国家统一事业也正进入新的历史进程。祖国大陆发展的优势和条件,持续转化为推进统一的能力和动力,必将不断促进两岸社会交流交融,加深两岸同胞利益和情感联结,增进共同的民族、文化和国家认同,牵引两岸关系朝统一一方前行。祖国大陆的实力决定了“台独”分裂没有出路、统一不可抗拒,决定了外部干涉不会得逞、“倚外谋独”只会失败,台湾的出路有且只有一条,就是走向祖国完全统一。

中华民族一定是强必统,统更强。从两岸实力对比和国际格局演变趋势看,只会对支持统一的正义一方越来越有利。两岸坐下来谈,谈出合理的“两制”台湾方案,不仅台湾现有社会制度会得到充分尊重、实现高度自治,台湾同胞还可以更广泛参与国家治理和国际事务,与大陆同胞一道当家做主,在更广袤的土地上实现治国安邦、经天纬地的理想。正如孙中山先生所言:“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要受害。”

青山遮不住,毕竟东流去。两岸统一既是历史定论、法理必然,也是民心所向、大义所在,更是不可阻挡、不可逆转的时代洪流。国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前,祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现!

新华社北京10月28日电

踔厉奋发建新功

——各地干部群众以全会精神为指引真抓实干创未来

会主义现代化,需要通过实施“十四五”“十五五”“十六五”3个五年规划来完成。习近平总书记点明接续奋斗的重大意义,明确“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期。

“全会深刻阐明我国发展的历史方位,深入分析面临的内外部形势,擘画了未来五年的发展蓝图,具有很强的思想性、战略性、指导性。”中国井冈山干部学院教研部教授赖宏表示,在承前启后的关键时期,要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚定做到“两个维护”,保持战略清醒、抓住关键任务,扎扎实实将中国式现代化向前进。

东海之滨,浙江宁波舟山港的岸线上靠满万吨巨轮,一派繁忙景象。

全会把推动高质量发展确定为“十五五”时期经济社会发展的主题,并要求“坚持以经济建设为中心”,让浙江省海港集团、宁波舟山港集团董事长陶成波充满干劲。“作为全球年货物吞吐量16连冠的超级大港,我们深感责任重大。”他表示,宁波舟山港将持续锚定“努力打造世界一流强港”目标,打造覆盖全球、贯通内陆的现代化物流供应链,以高质量港口建设服务高质量发展。

未来五年是建设科技强国的关键时期。全会将“科技自立自强水平大幅提高”列为“十五五”时期经济社会发展主要目标之一,让北京市科委、中关村管委会主任张继红感到重任在肩:“习近平总书记特别强调要抓住这个时间窗口。中关村要结合国际科技创新中心建设的工作部署,加紧深入实施基础研究领先行动和关键核心技术攻关行动,加快建设世界领先科技园区。”

在贵州省黎平县肇兴侗寨,“侗品源”非遗工坊内,蓝靛清香弥漫,工坊负责人陆勇妹正向游客展示传统蓝靛染技艺。

中华优秀传统文化为中国式现代化提供丰厚滋养。全会提出“激发全民族文化创新创造活力”等一系列目标任务,让陆勇妹更坚定了前行的方向:“未来我们要开设更多非遗课堂、组织手艺人技能培训等,推动古老技艺走进人们生活,为展现中华文化魅力贡献自己的力量。”

全会将“坚持统筹发展和安全”作为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一,作出“建设更高水平平安中国”等重要部署。

眼下,宁夏回族自治区银川市金凤区人民法院正在开展“秋收行动”集中执行活动,以执行成效捍卫司法权威、回应群众期盼。全会精神与自身工作相结合,金凤区人民法院副院长马君平表示,将以更强的担当、更实的举措,确保案件裁判公正高效、执行规范有力,为建设更高水平平安中国贡献法院力量。

以真抓实干开创新局面

大道至简,实干为要。确保目标任务落地见效、变为现实,关键要靠接续奋斗、真抓实干。

“习近平总书记对全面科学精准落实全会精神作出战略指引,明确各地区各部门要坚持系统观念,自觉在大局下行动,下好‘全国一盘棋’。”陕西省西安市发展和改革委员会副主任王军平表示,将以全会精神为指引,围绕“西部经济中心、科技创新中心、先进制造业基地、对外交往中心、国际旅游目的地”的核心功能定位来谋划西安未来,把服务国家战略与推动西安发展、辐射带动西北紧密结合起来,加快地方规划编制。

“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”规划建议战略任务第一条,让洛阳轴承集团股份有限公司董事长王新莹更加坚定了深耕实业的决心:“我们将全力抓好全会精神贯彻落实,加快海上风电等高能级轴承智能生产线建设,加紧攻关高端轴承关键核心技术,构建新发展格局提供强劲动力。”

关键擘画指引壮阔征程

在全面建成小康社会的基础上,到2035年基本实现社

挺起民族轴承工业的脊梁。

深秋时节,甘肃省张掖市甘州区党寨镇马站村的设施大棚内绿意盎然,甘蓝等有机蔬菜长势喜人,今年全村有机蔬菜销售收入预计突破5000万元。

“全会提出要提升农业综合生产能力和质量效益,对我们来说,就是要让村里的‘土特产’长得好、销路旺。”马站村党支部书记马兆存说,当前有机蔬菜育苗基地已投产运营,接下来将继续推进与企业对接,把特色产业做得更大,带动村民增收致富。

全会提出“充分激发各类经营主体活力”,让安徽万安汽车零部件公司总经理卢照德更加安心创业:“从税费减免到产业链协同保障,国家和地方给了大力支持,我们要把政策红利都投入到创新中,聚焦轻量化技术、新材料持续攻坚,为新能源汽车产业发展贡献民企力量。”

祖国的大西北,新疆乌鲁木齐市天山区二道桥街道固原巷社区组织工作人员和老党员第一时间学习全会精神。社区党总支书记张耀文表示,我们深刻感受到习近平总书记和党中央始终心系人民、倾听基层的为民情怀和务实作风。我们将落实好全会提出的“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”要求,聚焦“一老一小”优化日间照料与课后服务,推进老旧小区基础设施完善,用一件件实事兑现群众“幸福清单”。

管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。深入学习领会全会精神,内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗纪委书记张军表示,基层是全面从严治党的“最后一公里”,作为纪检监察机关,要永葆“赶考”的清醒和坚定,坚定不移地查处群众身边的腐败和作风问题,坚决把党的自我革命要求落实到位,为实现“十五五”时期经济社会发展目标提供坚强保证。

新华社北京10月28日电

津陇同心育桃李 援甘路上绽芳华

——天津教师袁炜的西部教育情

在东西部教育协作的背景下,天津市西青区党员教师袁炜于2024年奔赴甘肃景泰县第六中学,开启教育援甘之旅。挂职副校长期间,她以专业与热忱推动天津优质教育资源与景泰教育实际深度融合,在师资培育、学生成长、校地协作等方面成效显著,获评东西部协作优秀教师。2025年,本可结束任务的她选择延期一年,继续投身津陇教育共建。

精准赋能 激活教师队伍活力

初到景泰六中,袁炜深入教学一线调研,发现学校青年教师比例高、专业发展需求迫切。她牵头启动“青蓝结对”帮扶计划,全程指导青年教师备课、磨课、反思,助力其快速成长。她主讲的语文课获县优质课竞赛一等奖,指导本地教师张雁的微课同样斩获县级荣誉。此外,她受邀担任全县“基础教育精品课”评委,以天津标准助推当地课堂提质。

她坚持教研与实践并行,撰写的论文《小学语文分层作业中因材施教与有

教无类的融合实践》获天津市三等奖,并发表于《西青教育》。其教学案例《基于“双核五步”的智慧寓言教学实践》被推荐为全市研讨案例,为智慧教育落地提供了范本。

文化育人 搭建学生成长平台

针对学生因方言影响表达自信不足的问题,袁炜创立“津陇同声”诵读社团,培训本地教师,系统开展普通话与朗诵训练。她辅导的经典诵读节目在校艺术节中荣获一等奖。围绕“书香校园”建设,她设计“津陇共读,智慧启航”阶梯式阅读方案,自费为学生购买文具与天津风貌书签,激发学生阅读兴趣与对外部世界的向往。她还深入挖掘景泰本土文化,将黄河文化、丝路历史融入阅读活动,增强学生的文化认同与家国情怀。

爱心传递 凝聚帮扶合力

袁炜在走访贫困生家庭时,主动为学生充值饭卡、购置粮油与学习用

品,并带动亲友加入助学行列。2024年冬季,她联络天津爱心企业为全校1380余名学生捐赠价值6万余元的保温壶;2025年教师节,再次协调企业为师生送来4万元慰问品。她的爱心与责任感赢得了学生爱戴、家长赞誉与社会认可,事迹被天津与景泰媒体广泛报道。

协同共建 构建长效机制

袁炜积极搭建津陇教育协作桥梁,推动西青区与景泰县在教学研究、师资培训等领域深度合作,促进帮扶模式从“输血”向“造血”转型。她主导的教育协作机制,将天津先进理念与景泰文化特色结合,为当地教育高质量发展奠定了坚实基础。

从渤海之滨到陇原大地,袁炜以专业与坚守践行教育初心,用爱心与行动书写东西部协作的温暖篇章。她的付出,让津陇教育合作的种子在西部沃土中生根发芽,持续绽放芳华。

通讯员 李慧敏

保障和改善民生,推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐——论学习贯彻党的二十届四中全会精神